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„Din locű competentű“ ...
Braşovu, 19 Mai v. 

Istoria se repetă.
La  1881, când s’a constituită 

[partida naţională română şi s’a sta
bilită cunoscutulă programi! naţio- 
Inală, care forméza şi acjí basa aG- 
faunei nóstre în lupta pentru egala 
Îndreptăţire naţională, regimulü Tisza 
a îndemnată pe unii din archiereii 
noştri, se desavueze pasulu făcută 
ide representanţii alegetoriloră ro- 
Imâni din Transilvania şi Ungaria, şi 
se-lă timbreze ca unu pasuneprecu- 
jgetatü, ce nu ar sta la înălţimea în
datoririi or u „ p atri o ti c e u.

De atunci şi pană astăcjî, ori 
de câte ori s’a manifestată în sînulă 
partidei române naţionale o mişcare 
mai viuă, cu scopü de a validita 
postulatele cuprinse în program ulü 
naţională dela 1881, guvernele un
guresc! s’au adresată la Archiereii 
noştri cu provocarea de a desménta 
poporală loră credinciosă, prin scri
sori circulare, dela acţiunile între
prinse, pe cale legală şi în cea mai 
esemplară ordine şi linişte, în ser
viciul ă causei drepte şi sfinte na
ţionale.

Aşa s’a întemplată la 1888, 
când cu meetingurile de protestare 
în contra proiectului de lege, prin 
care se inaugura maghiarisarea scó- 
leloră nóstre medii; aşa la 1885, 
când cu parastasele, ce s’au făcută 
în diferite localităţi din Ardeală în 
amintirea centenarului lui Horia, şi 
altele.

Archiereii noştri erau mereu tri- 
bulaţi se se întrepună cu autorita
tea loru, ca se zădărnicâscă acţiu
nea de sine stătătore naţională, ce 
avea de scopă realisarea programu
lui nostru dela 1881 şi care, deşi în
treprinsă cu mijlóce legale şi pacinice, 
nu convenea nicidecum celor dela pu
tere, a căroră tendinţe erau îndrep
tate de-adreptulă în contra esisten- 
ţei nóstre naţionale.

Ne suntă încă în durerósa adu
cere aminte cuvintele dojenitóre, ce 
au fostă puse în gura Monarchului de 
cătră consiliarii sei unguri şi au 
fostă adresate Archiereiloră noştri 
cu ocasiunea primirei deputaţiuni- 
loră la manevrele dela 1883 (Seghe- 
dină), 1884 (Aradă), J887 (Cluşiu) şi
1893 (Grünsl Refrenulă era ca ei, 
Archiereii, se ne înveţe se fimă buni 
„patrioţi“ , se ne împlinimă „dato
riile patriotice“ , ascultândă de leg i 
şi de ocârmuire şi ierindu-ne de ori 
ce agitaţiuni.

Cu alte cuvinte se, cerea dela 
Archierei, ca se pună stavilă oposi- 
ţiunei legale a Româniloră, înrîu- 
rindă asupra preoţimei şi a dascăli- 
mei nóstre în sensă contrară pro
gramului partidei nóstre naţionale şi 
aspiraţiuniloră legitim e ale poporu
lui română.

Dér cu tóté tribulările şi doje- 
nele continue, guvernele unguresci, 
ce s’au succedată dela 1881 íncóce, 
n'au fostă în stare se obţină nici 
celu mai mică resultată în favorulă 
politicei loră de distrugere prin in- 
tervenţiunea Archiereiloră noştri.

Din contră, au dobendită numai, ca 
pe aceştia se-i pună într’o posiţiă 
îâlsă faţă cu poporală loru credin
ciosă română şi se le slabéscá cu 
totulă autoritatea, ce-o aveau odi- 
nioră şi în afaceri naţionale.

Archiereii noştri, vecjendu se în
tre doué tocuri, terorismulă eser- 
ciată de susă şi puternicul ă curentă 
naţională de josă, din sînulă popo
rului, au stată pe locă şi au păs
trată în anii din urmă o reservă, 
pe care o putemă numi bine-voitóre, 
deşi nu o putemă aproba din punc- 
tulă de vedere ală intereseloră nós
tre naţionale şi bisericesc!

Nu putemă aproba acéstá re
servă, pentru-că ea a venită de faptă 
în ajutorulă politicei unguresci Căci 
prin aceea, că Archiereii au tăcută, 
când cele mai grave acusaţiuni şi per- 
secuţiunî erau îndreptate în contra ce
lor ce luptau pentru drepturile popo
rului, ei au întărită pe duşmanii cau
sei nóstre în credinţa, că poporală 
română n’are se se aştepte din partea 
loră la nici ună sprijină pentru rea
lisarea drepteloră sale postulate na
ţionale.

A  urmată ună periodă forte 
tristă, când s’au atacată, în modulă 
celu mai violentă, interesele de viâţă 
.ale şcoleloră nóstre, ba chiar şi ale 
bisericei, şi Archiereii au trebuită 
în cele din urmă, se privéscá cu sa- 
tisfacţiune, ba se sprijinéscá chiar 
mişcarea ce a culminată în adunările 
de protestare contra proiectului de 
lege pentru Kişdedovurî şi contra 
proiecteloră de lege bisericesci-po- 
litice.

In asemeni împrejurări eramă 
în dreptă a ne aştepta, că Arch ie
reii noştri voră eşi din reserva loră, 
ca se-şi ímplinésca o datoriă sfântă, 
luândă în aperare causa poporului 
română înaintea tronului, a guver
nului şi a autorităţiloră din ţâră.

O mai bună ocasiune nu li-s’a 
putută da Archiereiloră noştri de-a 
interveni cu totă autoritatea loră 
în favórea poporului maltratată, ca 
tocmai acuma în faţa verdictului 
şi a sentinţei nemilóse din Cluşiu 
şi a orgiiloră de teróre, ce le comite 
administraţia maghiară cu gen- 
darmii ei.

In locă de a-i vedé înse pă- 
sindă în unire înaintea factoriloră 
dela putere şi arătându-le marile 
peri cule, la cari espună ţâra printr’o 
nefericită, tendenţiosă şi pătimaşă 
politică de résbunare, care nu se 
conduce decâtu de ura de rassă, —  ce 
trebue se esperiămă ac|î din parte-le?

Se pare, că ară ii decişi A r 
chiereii noştri a eşi din reserva 
loră, dér nu spre a veni în ajutorulă 
poporului prigonită şi maltratată 
de organele administraţiei şi ale 
justiţiei unguresci, ci spre a face 
ârăşî numai pe voia guvernului.

Părerea acéata a deşteptat’o în 
noi circulara, ce a adresat’o Sâm
băta trecută episcopulă Szabo ală 
Gherlei cătră clerulă întregei sale 
diecese, şi pe care o publicămă mai 
josă.

P e  câtă suntemu informaţi, epis
copulu Szabo a luată parte la cu

noscuta conferenţă, ce au ţinut’o cji- 
lele trecute miniştrii unguri cu A r 
chiereii noştri în Peşta. Nu scimă 
ce s’a vorbită în acéstá conferenţă, 
dér din cele ce au resuflată în foile 
maghiare, vedemă, că scopulă ei de 
căpeteniă a fostă de a câştiga con- 
cursulă Archiereiloră pentru a linişti 
pe preoţii şi pe dascălii români şi 
a domoli astfelă aşa cjisa agitaţiune 
duşmană statului, ce ar ii luată, după 
raporturile fişpaniloră şi viceşpani- 
loră, dimensiuni ne mai pomenite şi 
în gradulă estremă periculóse în tóté 
ţinuturile locuite de Români.

Ei bine, în ce privesce circu
lara episcopului Szabo, ea confirma 
aceste presupuneri pe deplină. Din 
textulă şi tonulă ei resultă clară şi 
limpede, că s’a dată numai la pre
siunea guvernului, care la rendulă 
seu vrea se-şi justifice printr’ensa 
atitudinea sa ostilă faţă cu pacini- 
cele manifesta/ţiunî naţionale ale po
porului română.

Face o im presiune aprópe co
mică totă circulara acésta, în care 
nu se vorbesce, cfecâtă în terminii 
cei mai vagi, de unele „mişcăminte“ , 
cari „pestrecu marginele permise şi 
cari potu turbura şi primejdui or
dinea şi liniştea publică“-.

Şi mai ciudată lucru este înse. 
că Episcopulă nu scie nimicii despre 
aceia dintre „preoţii şi docenţii die- 
cesani“ , cari „s’ară pune în fruntea 
unoră asemeni mişcăminte“ neper- 
mise, ci acésta i*a venită la cunos- 
cinţă „din locă competentűu.

„D in locă competentă“ se pună 
tóté la cale: prigonirea turbată în 
contra conducetoriloră partidei na
ţionale române, aţîţările şi agitaţiu
nile fanatice contra Româniloră, cari 
producă cea mai mare indignare şi 
turburare în sînulă loră.

„D in locă competentă“ s’a pusă 
la cale şi circulara episcopului Szabo 
în contra,, mi şcăminteloră“ , cari trecă 
nu peste marginele legale, dér peste 
marginele permise de stăpânirea un- 
guréscá şi de organele ei.

„D in locă competentă“ vine ac{i 
totă urgia, vină tóté nedreptăţirile 
şi încălcările de lege în paguba sér- 
manului nostru poporă.

Intr’adeveră, episcopulă Szabo 
nu putea se caracteriseze mai ni 
merită trista şi deplorabila situa- 
ţiune politică a poporului română 
şi rolulă tristă şi neputinciosă, ce’lă 
jóca  densulă ac|î, ca Episcopă şi capă 
ală celei mai mari diecese române, 
decâtă prin acéstá mărturisire a ne
norocitei sale circulare!

„Se caută Români cuminţi“.
Sub titlulă acesta reptila gu

vernamentală „KoJozsvar“ publică în 
nr. dela 28 Maiu, unu primă arti- 
colă, pe care-lă damă aprope întregă 
în traducere fidelă, reservându-ne a 
reveni asupra lui cu alta ocasiune.

După-ce reptila guvernamentală 
spune, că procesulă Memorandului a 
fostă o mare descoperire pentru Ma
ghiari, continuă astfelă:

Aflămii de forte naturalii, decă ici 
colo dămQ de exagerări în judecarea lu-

crurilorii. Representanţii pressei din capi 
tală, cari au venitü aici pentru ocasiune, 
n’au cunoscută împrejurările. Pe lângă a- 
césta este íórte la modă, ca foile sé emu
leze în colportarea de sciri sensaţionale. 
Dér noi; în sfirsitü, nu căutămii într’acesta 
esenţa lucrului, ci în aceea, că în Ardélű 
decurge în contra statului maghiarii, o acţiune 
suterană bine organisată, care cuprinde în 
sine pericolulii chiar şi atunci, décá ea 
pănă acli încă n’a degenerata în isbucnire 
pe faţă, în răscolă şi sângerare.

Esenţa este : acestă mişcare e organi
sată. Că în ce semne esteriore s’a manifes
tatei ea pănă acum, e indiferentei. Una gu
vernă prevédétorü nici nu póte aştepta 
semnele esteriore, ci de-odată cu nimici
rea causei la timpulü séu, căută ső prevină 
efectele...

Din cele ce s’au descoperită vedemă, 
că Românimea din ArdealQ este ună ro- 
ciu întregă. Advocaţi români, preoţi, das
căli, primari comunali, studenţi, toţi for- 
meză firele acestui mare rociu; prin amă
giri, prin propoveduirea de ínvőtáturl false, 
prin continua predicare la ură taţă de Ma
ghiari, prindü în puterea rociului loră po
porală de josă, care stândă totdéuna sub 
influinţa in for ai aţi un ei unilaterale, în cele 
din urmă devine mijlocă gata, tocmai pen
tru-că e blândă şi nesciutorü şi pentru-că 
n’&ude niciodată dela nirne idei contrare 
Dér chiar şi décá arare-ori aude acésta, e 
de obicei dela Maghiari, adecă dela aceia, 
faţă cu care agitatorii l ’au făcutft să fiă cu 
neîncredere. Poporală şi pressa română se 
află cu totulă în mâna acestorü agitatori. 
Er decă noi vomü considera acésta şi mai 
departe, ca ună lucru bagatelă, ori vomă 
ignora fcotalü, atunci odată numai ne vomă 
trezi, că e întârdiată ori-ce operaţiune, căci 
terenulă se clatină sub noi.

Sé folosimű descoperirile de pănă acum. 
Ţesăturei îndreptată contra statului, sé-i rés- 
pundemű ca tésáturá patriotică; pressa amă
gitor c s'o paralisămit c'o pressa romina^ care 
sé dea informaţiunî corecte; faţă de amăgi
torii poporului românii sé punemu în linia de 
luptă conducétorl români credincioşi ordinei 
legale, cari fiindă de aceeaşi naţionalitate, 
mai uşorii au creditu la poporulu lorii.

Ori dâră nici n’ar mai fi de accştia ? E  
imposibilii. Surită numeroşi, şi încă dintre cei 
mai capabili şi mai influenţi. Dér nu vréu 
séu nu cuteză a-se espunc. S’au trasă în po- 
siţiă reservată şi aşteptă desvoltarea lucruri- 
loru. O facă acésta póte pentru-ca sd-şî asi
gure de tóté părţile puntea de trecere?

E faptü, că acâstă neutralitate, este 
politica cea mai rea alésá. Chiar pentru 
acésta românimea ultraistă îi timbrézá de 
renegaţi, gândindă, că ar desvolta rolă ac
tivă contra ei; de altă parte maghiarimea încă 
îi oséndesce cu dreptă cuvéntü, ca pe unii, 
cari permită ső li-se pericliteze principiile 
patriotice. Dela mulţi dintre ei, cart se bu
cură de dotaţiunî de stată conisderabile, pu- 
temu aştepta cu stăruinţă, sé satisfacă dato
riei lorii patriotice.

Acestă împlinire a datoriei nu se póte 
considera de jertfă, căci ori şi cine scie, 
că Românii n’au plângeri de „rassă“ şi na
ţionalitate. Aşa-deră Românulă cuminte, 
care împiedecă calea soţiloră săi amăgitori, 
nu periolitâză interesele rassei şi naţiona
lităţii proprii.

Plângerile le-au aflată amăgitorii nu
mai de pretextă, ca să-şi acopere motivele, 
cari purcedü dintr'unü isvoră mai depăr
tatei. Răulă, care se póte afla în raportu-
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rile nóstre, nu are caraoterü de naţionali
tate, ci de individualitate : este unü rëu 
comunü tuturora. Şi din potrivă, ceea ce 
este bunü şi favorabilă, nu e numai alü M a
ghiarului, ci alü flăcărui cetăţânti alü pa
triei. Sarcinele publioe le purtämü după 
măsură egală ; ba drepturile cetăţenesc! ne 
facü părtaşî aceleeaşî leg i Unde este de în- 
dreptatü, îndreptarea acésta o simţimtt deo
potrivă cu toţii. In întrégâ archiva nösträ 
de leg ï nu este unü singurü paragrafü, 
care s’ar fi adusü, ca së folosescă numai 
Maghiarului, ori sé strice numai Românu
lui. Nu este nici o instituţiă, care s’ar fi 
înfiinţată cu tendinţa, ca së strice numai 
Valahului, pentru-că e Valahû. Iu tota dis- 
posiţiunile sale, legislativa şi guvernulű 
maghiarü, totdéuna au avutü în vedere pe 
cetăţenii statului fără distincţiune de rassă, 
limbă şi naţionalitate.

Tocmai pentru acésta nu înfcelegemü, 
ce amü afla aşa multü de índreptatü din 
punctü de vedere alü naţionalităţii. Lucru 
firescü, că o astfel ü de concepţiune n’ar 
face, decâtü së nutrâscă mai departe pre- 
tensiunile separatistice. Din parte-ne amû 
urmäritü cu atenţiune ori ce manifestaţiune, 
dór n’amü datü încă de nici o plângere 
îndreptăţită. Décâ în generalű póte fi vorba 
de plângere, acésta o potü aminti numai M a- 
qJiiarii, din causa pretensiunilorü de naţionali
tate esagerate, cari décà s’ar lua în conside
rare, ar crea privilegii în detrimentul totali
tăţii. Căci nu este statü, care în cumpăni- 
rea pretensiunilorü de naţionalitate së se fi 
purtatü pănă acum cu liberalitate atâtü de 
estremă, cum s’a vëcjutü la noi.

Numai cât tóté acestea trebue së facem 
së le înţelegă, dér nu agitatorii, a cärorü 
rea credinţă eschide orî ce capacitare, ci 
contra acestora, poporulü, care póte fi fo- 
lositorü şi periculosü pentru statü, după 
cum va ajunge sub influenţa unui seu altui 
curentü. De aceea sè cäutämü şi se chiemàmü în 
acţiune pe Românii cuminţi, căci îndată ce po
porulü va observa, că chiar şi în propriulü 
lui cercii suntü doué feluri de curente, numai 
decâtü se va gândi asupra împrejurăriloră) pe 
când din contră sub influenţa informaţiunei 
unilaterale de acfi, merge orbesce în cunntulu 
daco românismului...

Tinerimea română persecutată.
Cluşiu, 30 Maiu.

(Corespondenţă part. a „Gazetei Transilvaniei“)

Asta4ï au fostü citaţi patruzeci 
şi trei de universitari români din Clu
şiu la Rectoratulü universităţii. Causa 
e „ mmifestulü“ şi „ apelulü“ tinerimei 
academice române din Austro-Un- 
garia, redactatü, tipărit ü şi rëspân- 
ditü în ţâră, din incidentulü mare
lui procesü alü Memorandului popo
rului românü.

Astă4î la ôrele 4 şi x/2 d. a. 
s’au presentatü toţi 48 în corpore la 
rectoră, încă şi aceia câţî-va, cari 
n’au fostü citaţi, der de colegii lorü 
së se despartă n ’au voitü î Interoga- 
toriulü astăcjî a duratü pănă la 7 
ore, dér nici a 5-a parte n'au fostü 
ascultaţi. Interogatoriulü mâne la 
Y25 ore d. a. se va continua ârăşî.

Bravii tineri români, toţi solidari 
şi resoluţi, luară tota răspunderea redac
tării, tipăririi şi răspândirii „ Apeluluiu 
şi „Manifestului“ , ér la întrebarea de
canului facultăţii juridice, câ ce i-a 
îndemnatü se compună astfelü de 
tipărituri, fia-care — pentru-că totü 
câte unulfi separaţii era ascultatü—  
a respunsü, ca consciinţa naţională şi 
iubirea faţă de neamulü nostru românescu. 
Ér la întrebarea caraghiosă, că: 
pentru-ce chiar cu ocasiunea proce
sului Memorandului? —  respuns’au 
toţî c’unü cugetü: pentru-că atunci 
a fostü momentulü celü supremü, 
când poporulü românü a avutü oca- 
siune, ca solidaritatea sa së şi-o mani
festeze înaintea lumii.

Aşa se vede, că gôna şi perse- 
cuţiunea nebună au pornit’o şi su
periorităţile şcolare în contra tine
retului.

Vomü colecta bani, ca së plă- 
timü liturghii pentru reînsănetoşa- 
rea sërmanilorü noştri compatrioţi

b.

Sentinţa monstră
şi

p r e s s a  v i e n e s ă .
„Deutsches Volksblat“ dinViena, 

indignatü de sentinţa monstră dela 
Cluşiu, cjice urm ătorele:

Ceea ce se credea de imposibilü, s’a în- 
témplatü ! Sângeroşii judecători unguri au 
declaratü pe representanţii poporului ro- 
mánü de vinovaţi, şi i-au condamnatü la 
închisore de ani de d ile ! Şi pentru ce ? 
Pentru că aceşti bravi bărbaţi, inspiraţi de 
simţfl adevératü patriotică, în faţa acte- 
lorü brutale ne mai pomenite şi la cari 
erau expuşi atátü ei cátü şi ori ce altă na
ţiune nemaghiară din ţâra aşa numitü a 
libertăţei, au cutezatü a espune plângerile 
şi suferinţele fraţilorfi lorü chinuiţi pănă la 
sânge íntr’unü Memorandü, pe care I’au 
aşternutfi tronului preaínaltü! De aceea, 
pentru-că aceşti bărbaţi, în încrederea lorü 
nestrămutată faţă dle ímpératulü, înaintea 
căruia toţi suntü egali, s’au adresatü lui, 
pentru acestea ei au fostü tîrîţl şi judecaţi 
de jidano-maghiari înaintea trrbunalului, 
care nu este condusü de dreptate, ci de 
nisce pasiuni nebune. Ultimulü cuvéntü 
insö în acestü procesü nu s’a spusă. Ori
care ar fi ínsé réspunsulü Curţei de|Casaţiăr 
acestü procesü va rémáné totdéuna o pată 
ruşinosă pentru justiţia maghiarăr căci f i 
lele trecute s’au comisü prea multe infamii 
şi crime judiciare.

Esprimámü respectulü nostru acestoră 
bărbaţi, cari s’au purtată cu atâta energiă 
în nenorocirea lo ră ! Ei suntü astăcjî mar
tirii poporului lorü devenitü sclavă, şi spe- 
rămă, că va sosi timpulă în care voră ră
sări fructele aceloră seminţe, pe cari le-aui 
sămănată ei prin faptele loră în inimile 
tuturoră aceloră popóre robite,, cari ea 
şi ei zacă încă sub jugulă jidano-ma- 
ghiarü.

Mişcarea naţională..
In întrunirea studenţiloră din Bucu- 

rescl dela 14 Maiu 1894, în urma propu- 
nerei d-lui Ionă Anghelescu s’a primită cu 
unanimitate urmüfórea moţiune :

Studenţii universitari, întruniţi 
astasérá, 14 Maiu 1894, în sala uni- 
versităţei:

Avéndü în vedere monstrudsa 
condamnare ponunţată contra a ian -  
datarilorü naţiunei române din Tran
silvania ;

Avéndü în vedere nedreptăţile ce 
severşesctt Maghiarii faţă de fraţii 
noştri;

Avéndü în vedere lovitura de 
mórte, ce s’a hotárítű poporului ro- 
manescü,

D ecidü :
I) A se convoca tóté asoeiaţiunile 

studenţesci din E u r o p a mtr’unü con- 
gresű generalű, unde se va discuta 
cestiunea naţională, şi dâcă va fi 
posibilü, se aibă locü în Capitala R o
mâniei.

I I )  A  lucra printr’o agitaţiune 
continuă şi resolută la deşteptarea 
spiritului şi consciinţei naţionale, ca 
singura cale ce ne remâne deschisă 
pentru a ne apéra viaţa şi esistenţa 
némului.

Sentinţa dela Cluşiu.
Sentinţa dela Cluşiu nu este aprobată 

de nici o f6iă nemaghiară. „Tester Lloydu 
însă, care întrece cu îngâmfarea şi fanatis- 
mulă chiar şi pe foile adevărată maghiare, 
este într’atâtă de tocită în simţulă său mo
rală, încâtă nu se îndestulesce numai de-a 
aplauda juraţiloră din Cluşiu, ci mai aruncă 
şi ameninţări în faţa jertfeloră greu lovite 
ale brutalităţii maghiare, pentru-că îşi facă 
„opiniune“ în modă „criminaliia! Ca şi când 
ar mai fi de lipsă, din incidentulă unui ast-

felă de actă ne mai aurită de volnici$? a 
apela deosebitü la simţulă de dreptate 
naţiuniloră civilisate!

Forte nimerit judecă foia „GrazerVol/cs- 
blattu asupraresultatului procesului din Cluşiu. 
Ea c}ice, că trimiterea „directău de merno- 
rande la tronü, „de regulău n’ar fi admisi
bilă. Regula acésta însă nu mai are valóre. 
când unu poporă întregii se plânge de asu
prire. „In  evulă mediu au trebuita odată 
să zacă Saşii prin curţile lui Henrică IV, 
fără de a fi ascultaţi; urmară apoi întâm
plările cunoscute. Noi trăimă în alte tim 
puri, dér în simţulă omenescă remâne to- 
nulă de căpeteniă totü acelaşi, adecă: co
ronei să nu i-se detragă absolută posibili
tatea de-a împăca. Noi ne reţinemă de a 
judeca faptulă, că Românii n’au fostă pri
miţi, şi bucurosă presupunemü, că acésta 
a fostă cu neputinţă —  însă trebuit’a, ca 
lucrulü acesta să fiă mai departe urmáritü? 
Este unü jocü cutezatü, ce1 lu întreprindu Un- 
gu rii! E i împedecă, ca unü poporü întregii 
se potă apăre înaintea tronului, şi încerca
rea se pedepsesce ! Simţulă monarchicü alü 
unui poporü cunoscutü ca lealü, care este 
încă puţinfl íntrodusü în fineţele constitu
ţionalismului, trebue să sufere din causa 
unei astfelü de tractărl politice. Miniştrii 
ce-o ordonă vinü şi se ducă; numele lorü 
abia se iau în semă de poporü, în totă ca- 
sulă se uită; spinulü însă rămâne în inima 
lui şi se îndreptă spre o direcţiune cu to- 
tulă greşită“ .

La  acestă apreţiare mai adauge re- 
dacţiunea urmátórea reminiscenţă: „Ne 
aducemü aminte de unü casü analogü din 
timpurile lui Giskra. Atunci au ínaintatü 
comunităţile conservative o petiţiune ne
mijlocită la coronă. Urmară şi după acésta 
cercetări, însă acele erau de natură forte 
diom&lâ, şi aşa c|icendă se făcură muşuma“ .

La  poporulü „ caval erűu alü Maghiari- 
l'orăi, se înţelege însă, se întemplă altfelü ; 
aici simplaminte se închidă ursitorii pe ani 
de ejiile în temniţele cele mai g re le !

Pressa francesâ
ProcesuIu Memorandului.

Piarulü parisianü nLe Matinu 
scrie în nr. seu dela 26 Maiu, la 
locü de frunte, urmátórele :

Pressa din Budapesta, fără nici ună 
dreptö ne împută, că arătămă prea multă 
parţialitate în favorulü Româniloră din 
Ungaria, căci — după ea — pretensiunile 
maghiare nu au de scopă altceva, decâtă 
de a face să predomineze naţionalitatea 
loră peste tóté celelalte. Ea citézá fap
tulă, că Românii posedă numai ei singuri 
mai multe şcoli, ca Maghiarii înşişi.

Dér suntö şcole şi şcole. Totulă de
pinde de importanţa şi de valórea fiă-cărui 
stabili mentă de educaţiune.

Şi apoi colegii noştri de pe malulü 
Dunării suntü convinşi, că noi suntemü de
parte de a ne bucura de conflictulü, ce ar 
puté să se nască între ei şi Rom âni.. .

Noi ne ridicámö vocea pentru împă
carea lorü, dér să nu ne împedece de a 
dori, ca Românii să obţină şi ei libertatea 
cuvenită şi să li-se acordeze dreptulü de 
remonstrare şi de recursü la protecţiunea 
coronei în caşuri de necesitate.

Maghiarii să nu uite, că a fostü unü 
timpü, când ei înşişi se considerau ca v ic 
timele tirăniei. Şi noi ne índoimü, că sub 
Metternich a fostü sórtea lorü mai rea, 
ca a Románilorü din Ungaria în momentulă 
acesta.

„Journal Des Debats* din 26 Maiu 
scrie sub titlulü „ Verdictulu din Cluşiu11:

Tribunalulü din Cluşiu şi-a datü eri 
verdictulü său în afacerea Románilorü din 
Transilvania: 14 acusaţi au fostü condam
naţi la pedepse, variándü între 5 ani şi 8 
luni temniţă.

Acestü verdictü era de prevăzută; 
juraţii maghiari au voită sé arate în cur- 
sulă pertractării procesului, că suntă pa
trioţi înflăcăraţi, pretincjendă sé condamne 
pe inimici, şi ca cetăţeni însărcinaţi de a 
păzi, ca justiţia să fiă imparţială faţă de
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acusaţi, şi-ani oratö veni'Jîtulü lord aspru, 
Dér se pare, ©ă autorităţii© maghiare suntă 
eonscîe de nedreptatea, ce e* facă, lăsândă 
cursu liberă unui patriotismă’ forte intran
sigentă, în măsura cum juraţii $r*au ma* 
nifestatö mai multö ura lorü faţ$ de Ro
márai, cari au fostă conduşi înaintea lörű: 
s’a Tăcută, eă procurcmilü şi-a retr&sö cele 
mai grave puncte din acusaţiunea sa. în
dată ce acusaţii au dusü Memoranduîftlorü 
la Viena-,. ïa împăratulă, ér nu la regele 
Ungariei $a Budapesta, au fostă urmăriţi: 
se 4icea, că au comisă o crimă de înaltft 
tradare. IDér procurorulă declarâ, că re
nunţă dela urmărirea acestui punctă şinu*şî 
mai reţine, dtecâtă publicarea Memorandu
lui ; dér acesta i-s’a părută prea multü 
după strigătefo, cu cari au fostű întimpiir 
naţl juraţii în* primele şedinţe de cătră acu- 
saţi şi apărători, dênsula se mulţămi a-i 
urmări pentru... . eolportagiulă Memoran* 
dului. Şi pentru1 acestă colportagiu opritt 
au fostă condamnaţi d-rulă Lucaciu,dr.Raţiu,. 
şi colegii săi.

SC IfU LE  DILEt.
— 19 (81) Maiu.

„Ruble ruseseï ï »  Ardealu.“  Marea 
oficină de minciuni „Mcvgtyarorszâg“ , publică 
sub titlulă acesta o corespondenţă din Alba* 
Iulia, în care după ce se descrie cum a 
fostă primită de cătră poporă advocatnlö 
Rubină Patiţa la gara din Alba-Iulia, 4ice: 
„Mai însămnată decâtă acesta e faptulu, ci 
la posta de aici, s’au prinsă 17 plicuri sim
ple, cari conţineau ruble rw&eseî. în  plicuri 
nu s’a aflată nici o scrisóre. Procurorulfi 
de stată a trimisă la Budapesta mai multe 
piese de acestea (bancnote), ca sé se con
state, décà suntă veritabile.“ — O, sancta 
simplicitas! Într’adev0ră, nu seie omulű si 
rî<4&, ori sé compàtiméscà pe gazetarii ma
ghiari, capabili de sconiturl aşa de mise- 
rabile.

— o —
O encielică remarcabilă. Din Roma 

i-se telegrafiézà lui „Po l. Corr.a, că Papa 
se ocupă cu lucrarea unei enciclice, în care 
se vorbesce despre împreunarea bisericei ca
tolice cu biserica greco-orientală.

— o —
ţ>iarulă englesu publică o

corespondenţă din Blowitzy în care se vor
besce despre o schimbare de scrisori între 
Franciscă losifű şi Ţarulă, din incidentulù 
logodnei Ţareviciului. Ce e de mirată ínsé, 
în depeşă se dice, că scrisorile amintite au 
conţinută şi schimbări de păreri privitóre 
la cestiunea naţionalităţiloră şi la tema des
pre revoluţiuni.

—o—
O distincţiune meritată. Cetimă în 

„Ţarau : Cu deosebită plăcere^ aflămă, că 
s’a conferită d-lui George JSm. Lahovari, di- 
rectorulă fa ru lu i „ L ’Indépendance ftoumaint*, 
ordinulă „Stéua României“ în gradulü de 
comandorii. Serviciile aduse creditului ţâ
rii de d-lă G. Em» Lahovari, care n’a cru
ţata nici ună sacrificiu, şi prin o deosebită 
stăruinţă a pututü introduce renta nóstrá 
pe piaţa financiară din Parisă, aşa că as- 
tă4l valorile statului nostru se bucură de o 
deosebită căutare, ér pe de altă parte tac- 
tulă şi patriotismulă, ce a depus ö în cam
pania întreprinsă prin diarulă sëu în causa 
naţională, în favórea fraţiloră noştri de 
peste munţi, l ’au desemnată de sigură pen
tru înalta distincţiune,. ce i-s’a acordată.“

— o—

Esposiţia opereloru artistice în Bnco- 
rescî. Alaltă-ieri la órele 2 p. m. s’a des
chisă la Ateneulă Română esposiţia „Ope- 
reloră artiştiloră în vieţă.“ A  asistată ia 
ceremonia acestei deschideri d-lă Tache 
Ionescu, ministrulă culteloră şi instrucţiei 
publice, d-lü Exarcu, preşedintele Ateneu
lui, d-lü Cantacuzino, directorulü generalű 
alü teatrelorü, membrii Ateneului, comite- 
tulă teatrală şi o mulţime de lume, care 
abia încăpea în marea sală.

Noul îi cabinetû îu Francia. După 
cum se anunţă din Parisü astăcjî séra se 
va publica lista miniştrilorfl. Ministeriultt 
se va constitui în următorulfl modü : Dupuy 
ministru-preşedinte, de interne şi culte;
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Guerin justiţia, Hanoteaux esterne, Poin- 
carré finanţe, Léygnes instrucţia publică, 
Mercier rësboiu, Félix  Faure marină, Bar- 
thon lucrări publice, Delcasse colonii, Lour- 
iier eomerciu, Y iger  agricultură.

—  o —

Consultările din camera italiana ne 
arată pănă acuma, că în ce privesce pro
iectele fiuanciare ale lui Sonnino, suntü 
trei ourente. Cela dintâiu stă din aderenţi 
jieoondiţionaţl ai guvernului, carï suntü 
gata de a primi programa financiară cu 
tóté pretensiunile privitóre la îmulţireadă- 
riloríl. Alű doilea respinge dările nouë, 
ijicêndü, că ţâra în starea ei actuală, eco
nomica lipsită, nu e în stare de a-le purta, 
f  cere o scăriţare a pretensiunilorfl pentru 
etatulü statului. A  treia grupă în fine 
voiesce se micşoreze pretensiunile de dare 
prin economisărî mai mari. Votarea finală va
I probabilü în 2 Iunie.

— x —

Cununia. D-lü Flaviu St. Şulutiu s’a 
ûnnunatü la 16 (28) Maiu c. cu d-ra Maria  
Hossu din Blaşiu.

O nouă maşină de rësboiu a lui Tur-
ţin. „La  Patrie“ din Parisa publioă unü 
interwiev ala d-luiTurpin, care actualminte 
e în străinătate. D-lü Turpin este indig
nata, că ministerulü de rësboiu din Fran
ca a refusatü sô cumpere o nouă maşină 
de rësboiu formidabilă. Acestă maşină a 
fostü vêndutâ la una din cele trei puteri 
din tripla alianţă. Ministrula de rësboiu 
va fi întrebatü în cameră asupra acestui 
jubiecta. „L e  Soir“ (Jice, că noua maşină 
este mitraleusăjelectrică. Generalulü Mercier 
&r fi declarata, că într’adevëra a refusata 
sé negocieze cu d. Turpin, pentru-că ma
şina, de care e vorba, n’are valórea, care 
i-se atribue. Ministrula e sigurü, că nici o 
mtere n’a cumpërat’o.

— o —

Cale ferată Tohaiiű-Branű. Ministrula 
ung. de comerciu a datü concesiune pentru 
construirea unei linii ferate dela staţiunea 
'ohanului-vechiu a căii ferate Braşovfi- 
ZernescI şi pănă la Branü, eventuala pănă 
a graniţă. In scopula acesta D-la Ioană 
cavalerii de Puşcariu, propietarü în Brana, a 
convocata pe toţi cei interesaţi la o confe- 
renţă, ce se va ţin0 în sala otelului „BucecI“ 
in Brana la 6 Iunie n. c. ôrele l i a .  m. In 
acea conferenţă se va alege unü Comitetü 
e acţiune.

— o  —

Esamenele cu elevele din institutul# 
Tanceanu de fetiţe din Blaşiu se vora ţinâ 
in file le  dela 9— 14 Iunie n. c. inclusive, 
ér în 15 Iunie n. va urma „Te-Deum“ şi 
istribuirea premiilora.'

Esposiţia din Lemberg se va des
chide în 5 Iunie, în numele Maiestăţii Sale, 
prin protectorula esposiţiei, archiducele Ca- 
rol Ludovic.

— o  —

Maialîl. „Societatea Sodalilora ro
mâni“ din loca, va arangia Duminecă In
22 1. c., décà timpulü va fi favorabila, o 
«scursiune în „Stejeriş a“ , la care în vită pe 
toţi binevoitorii acestei societăţi. Plecarea 
va fi la 1 oră p. m. din „G róveri.“ Mu- 
«ica, o va pro vedé capela militară a R eg i
mentului Nr. 82 din loca.

Program ulii producţiunei teatrale şi 
de cântări, ce se va da Sâmbătă séra la 
otelul a centrala „Nr. 1“ , din partea Reu- 
niunei femeilora rom. cat. din loca, constă 
din mai multe piese, parte germane, parte 
nngurescl. Se va juca piesa teatrală „Anna“ , 
dramă, într’una acta, ér la urmă vora urma 
douë tablouri vii. îu  totala programa este 
bogată,. începutula Ja 8 óre sóra. Intra
rea: locü I. 1 fl., loca II. 80 cr., galeria 
80 cr., locü de stata 50 cr.

Evenimentele din Serbia.
Din Belgrad a se anunţă :
Se crede, că guvernula încă în cur- 

«ulü acestui ană se va ocupa cu prelu
crarea unei nouë cnnstituţiunl, în care se 
vorü lua în consideraţiune tôte pretensiu- 
jnile îndreptăţite ale liberalismului, ér pe

de altă parte se vora oferi garanţiile nece
sare pentru susţinerea autorităţii coronei, 
.t'roiectula elaborată va fi presentatü spre 
aprobare unei adunări a notabilităţilor a din 
ţ0ră şi apoi va fi aşternuta unei consti
tuante.

Prinţula Arsénié CaragheorghevicI a 
plecata la BucurescI pentru a delibera cu 
membrii familiei şi cu aderenţii sëi. Radi
calii se alătură în numëra mare la mani- 
festaţiunile de lealitate cătră Coronă.

„Po l. Corresp.“ află din Belgrada, că 
e forte bătătore la ochi împrejurarea, că 
cei mai distinşi radicali, cunoscuţi ca ad
versari ai dinastiei, trimită regelui Alexan
dru telegrame de salutare.

„Kölnische Zt.g“ . află, că acésta se 
face în urma ordinului comitetului centrala, 
pentru ca së abată atenţiunea autorităţi- 
lora dela ei. Toţi representanţii puteriloră 
streine stau forte neutrală în faţa eveni- 
mentelora, cu deosebire Austro-Ungaria şi 
Rusia ceea ce a făcuta o bună impresiune, 
deôrece Serbia s’a încercata a influinţa 
aceste douë puteri.

0 circulară dată la porunca gu
vernului

Circulara episcopului Szabo, ce 
o lăsămü se urmeze mai josü, a 
produsü, după cum ni-se comunică, 
mare amărăciune în clerulu şi popo
ralii diecesei Gherlei, căc! vedutoţî 
că aici este în jocu âraşi mâna gu
vernului.

Iritaţiunea şi neihulţumirea în 
sînulu poporului este în adevérü forte 
mare, dér căuşele acestei iritaţiuni 
şi nemulţumiri suntü a se atribui 
numai şi numai procederei duşmă- 
nóse a guvernului şi a organelorü 
sale justiţiare şi administrative faţă 
cu poporulü.

Din causa acésta, preoţimea din 
diecesa Gherlei este decisă se róge 
pe Episcopii, ca în interesulü credin
c io ş ilo r  sei şi alîi ordinei şi liniştei 
publice, se intervină la guvernü şi la 
fişpani, ca aceştia se schimbe numai 
decatü ţinuta lorü duşmănosă şi pro- 
vocătore faţă cu poporulü românu, 
căci numai aşa va fi cu putinţă a’lü 
linişti. Pentru scopulü acesta vora 
merge deputaţiuni la Episcopü din 
íntréga diecesă.

Eată cuprinsulü nenorocitei cir
culare :

Circulariu cătră clerulu din íntréga diecesă 

3462.

Eeverendissimiloru în Christosfi Fraţi, 
Vicari Foranei, Archi-Diaconî şi Multfi 
Onoraţilorfi Fraţi Protopopi şi P r e o ţ i !

Cu ordinaţiunea cerculară de dto. 23 
Novembre 1889 Nr. 8269, s’a atrasü aten
ţiunea Frăţielora Vóstre la relaţiunea din
tre biserică şi statü, că arabele aceste au 
a se îngriji în concordiă de binele cetă- 
ţenilora, şi s’a indegetata în acea ordina- 
ţiune, că preotula, ca păstora sufletesca, tre- 
bue să se distingă şi sé premérgá cu esem- 
plu buna cu privire la virtuţile cetăţenescl, 
dovedinda ca şi totdéuna cu cuvéntulü şi 
cu fapta fidelitate cătră trona, supunere şi 
ascultare faţă de legile ţărei şi iubire sin
ceră şi loială în privinţa patriei.

Datorinţa acésta a preoţilora hotă- 
răsce şi marginele între cari au de a-şl 
esercia drepturile sale cetăţenescl.

Asemenea datorinţe au după chiă- 
marea şi oficiula lora docenţii diecesanî ai 
şc0lelortt poporale.

In aceeaşi ordinaţiune circulară a-ţl 
fosta reflectaţi, ca avéndü înaintea ochilorü 
chiămarea sublimă de păstori sufletesel, să 
fiţi cu totă grija, ca nici când şi în nici
o împregiurare în biserică séu întru imple- 
nirea diregătoriei preoţescl să nu se mes
tece lucruri politice neiertate, oprindü-se 
ca ori în ce moda în biserică să nu se îns
ceneze lucruri, cari ar ave caracterulü de 
demonstraţiunî politice antipatriotice. Acea 
ordinaţiune susţinendu-se în totă intregi- 
tatea, sunteţi recercaţl a o observa strictü 
şi cu esactitate.

Eră íncátü din locü competentü ne-a

venita la cunosoinţă, că unii dintre: preoţii 
şi docenţii diecesanî, s’ar pune în fruntea 
unorü mişcăminte; cari petreca marginile 
permise şi cari pota turbura şi primejdui 
ordinea şi liniştea publică: Drepta aceea în
tru îngrijirea de binele bisericei, a şco- 
lelora şi a poporului nostru credinciosa, 
am aflata de bine a vă recerca, şi prin 
aceste vă şi recercámü, atatü pe Frâţiele 
Vóstre, cátü şi pe docenţii dela şcolele 
nóstre diecesane, ca avéndü în vedere răs- 
pun4ătatea grea şi mare, faţă de urmările 
eventuale, să vă absţineţl dela atarl lucruri, 
cari ar puté aduce cu sine dauna nu numai 
intereselorü preoţilora şi a docenţilora, ci 
şi intereselora bisericei şi a oausei învăţă
mântului nostru poporalü. Totü-odatá să 
vă nisuiţl cu tota zelula a linişti şi a feri 
pe poporula credinciosa de ori-ce influnţe 
şi de agitaţiuni, prin cari se póte turbura 
ordula şi liniştea publică şi cari ar pute 
avé urmări grele şi neprevăzute.

Comunicándü cuFrăţiele Vóstre acestă 
ordinaţiune spre sciinţă şi observare şi cu 
docenţii dela şcolele nóstre poporale.

Din şedinţa Consistorială ţinută în 
Gherla, la 26 Mai 1894.

Ioanâ Szabó, m. p.
Episcopulü gr.-cat. de Gherla,

Crisă ministerială in Rusia.
In  Rusia s’a întêmplata în cjilele tre

cute una lucru încă ne mai pomenitü în 
imperiula Moscoviţilora. Ţarultt adecă a 
datü o ordinaţiune directă ministrilora, în 
urma căreia s’a produsa între ei o mare 
indisposiţiă. In Rusia pân’acuma miniştrii 
nici-odată nu se despărţiau altcum de pos
tula lorü, decâta că séu erau abandonaţi 
din causa de slăbiciune şi neputinţa de-a 
mai funcţiona, séu că Ţarula îi ridica sim- 
plaminte din posta, fără de-a face multă 
vorbă. Casula, că unü ministru rusëscü să-şi 
dea dimisiunea pentru diverginţe de pă
reri principi are între ela şi suveranula său, 
s’a întêmplata forte rara. Ne mai aucjitü 
însă este casula din cestiune, că toţi miniş
trii privescă mtr'o disposiţiune a suveranului 
lorü unü semnü de neîncredere şi au de gându 
sè demisioneze.

Disposiţiunea amintită este reintrodu
cerea comisiunei de controla specială, care a 
existatü pe timpulü împăratului Nicolau, şi 
care numai singură avea dreptulü a de
numi funcţionari subalterni. Dreptula aces
ta pân’acum a stata în puterea miniştri - 
lora şi guvernorilorü, şi acum li-se va lua, 
Cum-că miniştrii prin faptula acesta nu se 
simtă chiar măguliţi, este evidentü; ca ei 
însă, imitândü datina din statele constituţi
onale, vora să demisioneze în corpore, este 
aprope de necrec[utü. In Rusia ministrulü 
este una servitorü alü statului, ca şi ori
care altuia : trebue să mérgâ, décâ îi po- 
runcesce Ţarula, msă trebue së şi rămână, 
décà aşa voiesce Ţarula. De aceea în sta
te domnite autocratica, ca şi în Rusia, nu 
s’a mai pomenitü pân’acum de o crisă mi
nisterială.

SC1R1 ULTIME.
Aiudu, 30 Mai. Ac}î la 4 óre dim.

sositu aici cavaleria pentru susţinerea or
dinei. La IgMu, Muresű Utóra şi Zlatna 
au fostű trimişi câte-o compania de sol
daţi

BucurescT, 30 Maiu. Asérá s’au 
făcutu noue manifestaţiunî din in- 
cidentulü sosirei în capitală a pu
blicistului italianü Roberto Fava. 
După-ce s’a fácutü o demonstra- 
ţiune dinaintea redacţiei „Adevé- 
rului“ manifestanţii au mersü la 
universitate. L a  10 óre séra, când 
sosi publicistulü Fava, mulţimea era 
enormă. Când Fava a întratu în 
aula universităţii, mii de guri stri
gară Evviva L 'Ita lia ! Ura Roberto 
Fava! Ospele italianü a fostü con- 
dusu, între mari şi nesferşite ova- 
ţiunî, la Hotelul Continental, unde 
d-lü Fava mulţumi caldurosü pentru 
ovaţiunile, ce i-s’au fácutü. La  óra
12 din nópte manifestaţia s’a ter- 
minatü.

t
Ana Macaveiu n. Rusu, ca mamă; Pau- 

lina Macaveiu n. Mihailaşiu ca so ţie ; Iosifă 
Mihailaşiu cu soţia sa Vilhelmina n. Do- 
mide ca socrii ; Mariuca Bichigeana n. Ma
caveiu şi Elisabeta Pelegaşiu n. Macaveiu 
ca surori; precum şi număroşî consângeni 
şi afini, cu inimă frântă de durere aducă la 
cunoscinţă, cumcă iubitula lora fiu, soţa, 
ginere, frate, consângeana şi afina

loanu Macaveiu,
preotu în Feldru, 

după o viăţă plină de activitate, desvoltată 
cu multa zela şi laudabilă ardore pe tere- 
nula bisericesca, scolastica, apoi pe tere- 
nula publicisticei, şi-a data nobilula sufleta 
în mânile creatorului Sâmbătă în 25 Maiu 
1894 la 972 ore a. m. în anula 35 ala 
etăţei sale şi ala 12-lea ala fericitei sale 
căsătorii.

Osemintele scumpului decedata se vora 
astruca după ritula bisericei gr. cat. Luni 
în 28 Maiu 1894 st. n. la 2 ore p. m. în 
cimiteriula gr. cat. din Năsăuda.

N  ă s ă u d 0, la 26 Maiu 1894.

F ie-i ţărina uş6ră şi memoria eternă!

Căderea ministeriului Stambulow.
* Agenţia balcanică“ anunţă: Cabine- 

tula Stambulow, condusa de dorinţa nutrită 
de mai multă vreme, de a crea o situa- 
ţiune clară internă, şi-a presentatü dimisiu
nea colectivă a întregului ministeriu. Se vor- 
besce, că principele Ferdinanda a însărci
nata cu formarea noului ministeriu pe m i
nistrulü de esterne Grecow.

In 25 Maiu a fostü Stambulow primita 
în audienţă de principele Ferdinandü. De 
aici se conchide, că s’a făcuta între amên- 
doi unü pacta.

„Pol. Corresp.- elice : Dimisiunea ca-
I binetului nu a produsa mare surprindere, 
deórece prin eşirea din ministeriu a lui 
Savow, se da ca sigură scirea despre retra
gerea întregului cabinetü.

Ca motiva ala dimisiunei este dorinţa 
cabinetului de a deschide druma liberü co- 
rónei fa^ă de oposiţiune.

DIVERSE.
Inforrnaţiunile (liarului „Times“. Se 

scie, că celebrulü 4iara londonesa dă în 
fiă-care (}i cetitorilora săi materie pe 10 
pagini, imprimată cu caractere forte mici, 
pe o hârtie forte mare, aşa că tota ţa ru la  
are mărimea unui cearceafa pentru unü 
pata mare. Dér să vede, că se întâmplă 
câte-odată să nu ajungă acesta colosala $ -  
ara pentru abundenţa da materie, ce se gă- 
sesce într’una oraştt ca Londra. Ast-felü 
s’a întêmplatü, că Sâmbătă, gazeta şi-a mă
rita formatula la 24 de pagini, adecă 144 
de colóne, dintre cari 82 erau pline de a- 
nunţurl, ér 62 de informaţiunl. „Times“ a- 
pare de 105 ani şi asta este a 50-a 0ră, 
când redacţia este nevoită de a mări în a- 
şa chipü mare gazeta. Cele 82 de colóne 
de anunţuri facü aprópe 29.000 de linii şi 
1.500.000 de litere.

L i t e r a t u r ă «
Vatrn, foia ilustrată pentru familiă, 

ce apare de 3 ori pe lună în editura L i
brăriei Scölelorü C. Sfetea din Bucuaescl, 
a apăruta Nr. 10 cu următorula sumara: 
Familia lui Mihai-vitezula, de I. S lavici; 
Sufletulü, Se plângă, poesii, de G. Murnu; 
O ideiă, de St. Basarabeanu; Negru-Vodâ, 
de Em. G rigoroviţă ; Trei vedenii, poesiă 
de Vas. D. Păuna; Mara, de Ioana Sla
vici ; Proverbii indice, de G. Coşbucă; p i  
aniversară, de Dykens, prelucr. de E. F lo- 
rescu; Lady Godiva, prelucr. de T. Conta; 
Fela de fela, de ***. Urmeză 8 ilustraţiunl 
de artă, forte frumose. Abonamentula pe 
anü 12 fl., unü număra singuratica 5b. cr.

Proprietară: Or. Aurel Mureşianu.

Redactorii responsabila: Gregoriu  Maiort*.



G A Z E T A  T R A N S IL V A N IE I

CursuSu p ieţe i Bi*3 sowö.
Din 31 Mai 1894.

Bancnote rom. Câmp. 9.84 Vând 9.88
Argint român. Cutnp. 9 80 Vend. 9 84
Napoleon-d’orî Cutnp. 9.90 Vend. 9 94
Galbeni Cump. 5.84 Vend. 5 90
Ruble rusesc! Cturjp. — .— Vend. — .—
Mărci germaue Como. 60 90 Vend. 61 —

la foupssa diw Miesia.
Din 30 Mai 1894.

Renta ung. de aurG 4°/« . . . 120 30
Renta de cor6ne uugO. 4%  . . 95 20
Irapr. căii. fer. ung. în aur fi 4 V2%  • 127.—
impr. căii. fer. ung. în argint 41/.20/0 101 80
Oblig. căi!, ier. ung. de ost. I. emis. 124.25
Bonuri rurale u n gare .................... 95.40
Bonuri rurale croate-slavone. . . — .—
Imprum. ungr. cu premii . . . .  149.—
Locuri pentru reg. T'sei şi Segedin. 142 50
Renta de hârfc e smstr.....................  98 40
Renta de argint austr.....................  98 20
R  enta de aur nuetr..........................120.55
Locuri din 1860 ..........................  147 —
Actii de ale Băncei austro-ungară . 997.--
Acţii de-aie B&ncei ung. de cred>t. . 431.25
Acţii de-ale Bâncei austr. de credit. 350 60 
Napoleondor! . . . ....................  9 95l/2
Mărci imp. ger................................61 30
L  ndon (lire sterliuge)....................125.10
R^nte de corone austr.....................97.90
Lire turcesc! Cump. — .— Vând. — .— 
Scris. fonc. Albina 5% 101.50 Vâ'td. 102.50

Se aduce la cunosr-.iotă P. T. publicrä, cu mea
subsciisulu assi deschis» în förasovu

iinfircimă eu grădină

® ud de se află de ven4are ¥ÎHU lia -
t u r a lu  c u ra ţ i i  d in  A r d e lu  şi 

lîe rc  fîro^ fîe ta , precumn şi diferite llftáll-
c a r i  g u s tu o se . Cu st,ma: ioarsü Lupu.

pentru

vestminte bărbăteşti de vară
cii. p r e ţ u r i  f o r t e  m o d e r a t e

Anton Brossek,
440,i— 8 fabrică de postav

Braşovu, strada nouă Nr. 36.

P A U L  TTOTZO, inginera civilii,
■“  Budapesta, V I I I  Uelloerstrasse Nr. 18.

Mur! Ae îrseraiB
—  eu aburi pe stifturii, 

de 2%. 3, 3'/, ,i
- i M t 4 puteri de cai.

Mai departe

P H  cu aburii pe sine 
de 4 5? 6 8> 10 ^  

cu V e n t i la to r i i
dedesubtu, cu

a p a r a t e  i i i n g i  p e n t r u  s e u t u r a t i t l i i  p a c l o r i i  ?i cu csaa- 
r u r f  estraordinarQ de mar! şi c i l i n d r u  d e  S O l'ta tu

L o c o m n b ile -C o m p o u n d
« le la  R .  O A R R E T T  <fc S O M N ,

neîntrecute, economie de 40°/0 la materialuiu de arsn.

Moajni Rraîllîfnpilpp Pen̂ ru cositul« bucateloru cu aparatii, pentru 
lliuyiiil UIuliUilflllul legatu snopi, recunoscute d̂  cele mai bune.

G r e i  originale americane,
natfi în iâuduri şi ori oe alte mnşin! şi unelte agricole.

i l p ă  d e  g in r ă ^ S a lS c  j l  ai lu i  MteHi
(Pe basa de natron Acid-saiiciitc )

L a  întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză > cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilorQ. Pre
ţuia sticlei provejlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

W  Trim itere» princigml» prin V
Q  F a r m a c i s t a i u  A .  S I D i l L ,  «
w  c. şi r. fnrnisorii aia curţii imperiale t e a ,  M a i e u  S, *
W  Comande din provincia se efectueză jlilnicti prin rambursă poştală.

La depăşite se se cern anumiţii preparatele provddnte cu iscălitură şi marca C 
( 3  de apărare a lui A. M O L L . I
^  Deposite în B raşovâ: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victoru Roth, Fr Kellemen şi

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & T artler, Fritz 
^  Geisberger. 4, 4-—JO. 1

M e r s u l u  t r e m o - r i l o r i j L
pe liniile orientale ale căii ferate sie stata r. u. valabili) din I ffiflaiu B894
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.35 5.58 I Aradö . . . . . .  I 9.14 3.44|l0.5£
i.52 6.46 | V i n g a ................... 9.02 2.40j 9.46
5.10 7.39 T i in iş o r a ................... 8.— 1.12 8.16

n^emnate îndrepta de josü în susi5. Numerii în cuadraţl cu linii mai negriN o t a :  ó  rele însemnate în ste ga statiuriilorü suntö a se e 
îosemneză órele d-* uópte.

seti de susft ínjosö, cele

Tipografia A. Muresianu. Erasov.


